

海基會關懷山東山西臺商參訪團參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：104 年 10 月 26 日

壹、前言

近年來隨著長、珠三角經濟快速發展，市場飽和，加上臺商連續面臨當地政策優惠不再、工資上漲、土地成本提高等因素，經營環境更加嚴峻，臺資企業除了加速轉型升級外，也紛紛轉往內陸地區及二、三線城市投資。

為深入瞭解臺商投資發展情況，關心臺商在當地從事生產、銷售等經營活動時所面臨的問題，適逢濰坊、青島、日照等地臺商協會相繼舉辦周年慶典活動；另外，林董事長亦應邀出席 10 月 25 日舉辦之「2015 海峽兩岸（廈門）樂活節」活動擔任開幕式貴賓，本會爰規劃籌組「海基會關懷山東山西臺商參訪團」訪陸。參訪團成員包括財政部許虞哲次長、海基會饒仁宏副處長、李源清科長及財政部包文凱秘書、海基會李紅妤高專及李庭宇高專等共計 7 人。

貳、行程紀要

一、會見當地官員

(一) 10 月 20 日下午：會見山西省委書記王儒林、山西省省委常委、秘書長王偉中、山西省委常務副秘書長、省委辦公廳主任姜新文、山西省臺辦主任黃進明、山西省財政廳廳長武濤、山西省商務廳副廳長張躍建。

(二) 10 月 21 日上午：會見山西省委常委、秘書長郝鈞藩、山西省臺辦副主任梁淑娟、忻州市五臺山管理局黨委副書記閻玉章、忻州市臺辦主任安昊拯。

(三) 10 月 22 日上午：會見山東省臺辦主任張雪燕、山東省臺辦副主任曹曉武、濟南市人大常委會副主任段青英、濟南市臺

辦主任李兆兵。

(四) 10月22日上午：會見山東省人大常委會副主任柏繼民、山東省人大常委會秘書長、山東省人大常委會委員、法治委主任委員彭緒進、山東省人大常委會委員、內司委主任委員張國琛、山東省人大常委會委員、教科文衛委主任委員王文升、山東省人大常委會委員、城建環資委主任委員楊煥彩、山東省人大常委會委員、農委主任委員戰樹毅、山東省人大常委會委員、民僑外委主任委員盧得志、山東省人大常委會委員、財經委副主任委員王同生、山東省人大常委會委員、副秘書長韓軍、山東省人大常委會委員、法工委主任溫守信、山東省人大常委會副秘書長、預算工委主任王守濤、山東省人大常委會人事代表工委主任徐京信、山東省人大常委會研究室主任王樹忠、山東省人大常委會辦公廳副主任劉治敏、山東省財政廳副巡視員陳祥志。

(五) 10月22日下午：會見濰坊市委書記杜昌文、濰坊市委常委、副市長孫起生、濰坊市臺辦主任劉金鳳、海協會副秘書長鄧子超。

(六) 10月23日上午：會見青島市委副書記王偉、青島市委副秘書長陳月敏、青島市臺辦副主任程文浩。

(七) 10月23日下午：會見青島市委書記李群、青島市委副書記、市長張新起、青島市委副書記王偉、青島市委常委、秘書長王魯明、青島市委副秘書長、市臺辦主任田雲南。

(八) 10月24日上午：會見臨沂市委書記林峰海、臨沂市副市長李朝暉、臨沂市臺辦主任解日紅。

(九) 10月24日中午：會見日照市委副書記、市長劉星泰、日照市委副書記孟慶斌、日照市秘書長李崇禧、日照市委副秘書長、辦公室主任李衛東、日照市臺辦主任康義軍。

(十) 10月25日上午：會見廈門市長裴金佳、福建省臺辦副主任宋志強、廈門市委副書記洪碧玲、廈門市委常委、海滄區委書記黃強、海滄臺商投資區管委會主任、區長李偉華、廈門市政府秘書長廖華生、廈門市臺辦主任黃河明、海協會常務副會長鄭立中、大陸全國臺聯副會長楊毅周、福建省省臺聯會長江爾雄

(十一) 10月25日中午：會見廈門市委常委、福建省臺辦副主任宋志強、廈門市政協副主席江曙霞、廈門市政府秘書長廖華生、廈門海滄區委副書記曹放、海滄區委常委、統戰部長王雪敏、海滄區委常委、辦公室主任張谷、廈門市臺辦副主任謝永福。

二、出席濰坊、青島、日照臺商協會周年慶

適逢10月下旬山東濰坊、青島、日照臺商協會相繼舉行周年慶，林董事長特地率團前往祝賀並勉勵臺商，讓臺商更感受到政府對臺商的重視與關懷。林董事長對臺商協會的貢獻高度肯定，更勉勵臺商協會未來持續加強臺商服務與兩岸交流，協助臺商轉型升級，強化臺協的功能，就近服務臺商家庭，加強教育、醫療、休閒娛樂等生活配套服務，讓更多臺商加入臺商協會這個大家庭。

二、出席「2015海峽兩岸（廈門）樂活節」開幕式

今年樂活節活動以「樂業（快樂生活）、樂藝（怡養性情）、樂動（增強健康）、樂善（造福社會）」4大主題，舉辦25場次的分項活動，引導兩岸青年快樂工作、陽光生活，並推動兩岸樂活產業的交流、合作與發展。而海滄區打造「樂活版塊」，其目標是進一步推動城區轉型、產業轉型、社會轉型的同時，不斷提高人們的生活品質。兩岸各界計有800多名貴賓參與活

動，本會林董事長及海協會鄭立中常務副會長均應主辦單位的邀請出席活動開幕式。

三、參訪臺資企業

此行安排參訪臺資企業，包括位在濟南的「山東統一銀座」，為臺灣統一企業及山東銀座共同投資，目前在濟南已設置100多家連鎖超市；林董事長表示，連鎖超商在臺灣相當普遍與密集，已成為民眾生活的不可或缺好鄰居，快速又方便，舉凡繳費、訂票、加值、物流等功能，樣樣俱全。林董事長期勉統一銀座未來能朝向臺灣超商模式，提供濟南當地民眾更便利的生活。

另外，臨沂劉竹承榮譽會長所投資的「六合魯盛食品」是新型的集養殖、加工、生產、銷售、副產品利用為一體的現代化企業，結合魯盛養鴨專業合作社養殖基地及農民養鴨專業戶的養殖優勢，形成了「龍頭企業+專業合作社+基地+農戶」的農業產業化運作模式，對於促進周邊縣區糧食生產和養殖業向規模化、標準化、集約化和現代化方向轉變，提高農民收入，社會效益非常顯著。

而「日照嵐橋富凱木業有限公司」是日照臺商協會陳亮祖榮譽會長所創立，以生產衛浴廚房儲櫃、室內家具為主，產品大多銷往歐美市場，是經營非常成功的企業代表。

林董事長赴大陸，均會優先考量參訪臺商會長或主要幹部的企業，實地走訪並瞭解經營狀況，同時也讓當地官方更重視臺商企業的發展情形，協助解決困難。

四、與臺商進行座談

本次參訪團於行程中安排與太原、濟南、華北片區等地臺商進行座談。席間，林董事長鼓勵臺商掌握兩岸簽署各項協議

之契機，立足臺灣，佈局大陸，放眼世界，加強兩岸產業交流合作。另外，林董事長也鼓勵臺資企業升級轉型，經濟部轄下許多智庫單位都可提供企業診斷、協助輔導與技術指導，例如工研院、資策會、生產力中心等單位都是臺商可以多加利用的單位。

此行財政部許虞哲次長也藉由與臺商座談場合向臺商說明已簽署的兩岸避免雙重課稅及加強稅務合作協議的內涵及效益。特別是我方成功爭取經由第三地區間接投資大陸之臺商，若實際在臺控股繳稅的，也可主張適用協議之優惠機制。另外，協議也爭取資訊交換「不溯及既往」、「不作刑事起訴」、「不作稅務外用途」以及「不是具體個案不提供」等 4 不原則，以化解臺商的疑慮。

而針對臺商座談所提出的相關問題，林董事長也逐一回應說明，並將臺商所提供的書面意見或陳情案件帶回研商或洽請陸方當地官員協助解決。

五、會見山西、山東當地領導

本團於參訪期間，先後會見山西、山東當地省市領導，包含山西省委書記王儒林、山東省人大副主任柏繼民等，以及濰坊市委書記杜昌文、青島市委書記李群、臨沂市委書記林峰海、日照市長劉星泰及廈門市長裴金佳等官員。雙方會見時，除了對雙方未來加強交流合作交換意見、分享經驗、進行交流外，並藉此反應臺商意見與問題，希望能協助解決困難，並商請共同協助臺商轉型升級，互利雙贏，均得到陸方高層善意回應，並承諾會更加關懷協助當地臺商解決困難，使能順利投資興業發展。

伍、綜合觀察

- 一、海基會關懷臺商參訪團到訪，受到臺商高度肯定，並期盼海基會能多籌組關懷臺商參訪團，實地瞭解臺商經營問題與困難，直接反映予當地高層官員協處，並有助提升臺商在當地的地位。
- 二、林董事長此行特別向當地政府及臺商分享其他各省（市、區）有關輔導臺商、保障臺商權益的相關作法及資訊，例如山東對於臺商的輔導措施（連續 3 年舉辦「臺資企業走訪季」，近日更啟動「進臺企、話親情、助發展」與臺資企業聯誼活動）、湖北千人幹部入臺企『送政策、當參謀、解難題、促發展』、以及廈門海滄區設置台商法庭，聘請資深台商領袖擔任陪審員等作法，期盼大陸各地政府更加關懷台商發展，加強保障臺商權益。
- 三、濰坊為大陸最重要農業生產加工出口基地及蔬菜種業創新基地，然近 2 年適逢大旱，水庫未進水，濰坊全心致力於優化水資源配置，使農業及民生用水不至匱乏，其水資源配置作法，可供兩岸水利部門多交流及觀摩，提升雙方水資源管理與配置效率，減少乾旱缺水造成的損害。
- 四、大陸各省市官員於會見時，均不約而同地表達歡迎台灣青年前往創業，提供相當多的行政便利措施及政策優惠，亦有不少台灣青年已先後前來投資創業。
- 五、林董事長表示，當前全球經濟不景氣，臺商經營較為困難，希望當地政府能夠加大力度，給予臺商政策上的優惠及協助，並輔導臺商企業轉型升級，保障臺商權益，同時亦叮嚀臺商投資興業，都必須要遵守當地法令規範，注意守法守紀，在事業有成之後，行有餘力不忘回饋當地社會、參與公益活動，樹立臺商良好的形象。